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Uredništvo je v Ljubljani. 
Fr«nči£kansba ulica St. 6/1, 

Učiteljska Ulkusa.

Dopise r ankirati in pod*, 
pisati, sicer se jih ne pri* 
obči. Rokopise se ne vrača*

Inserati: Enostolpna peti* 
vrstica 60 vin, pogoje« 
prostor 1 K ; razglasi in 
poslano vrstica po 1 Kj 
večkratne objave po do« 
govora primeren popust

V Ljubljani, v soboto 16. avgusta 1919.
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Gfesli® fugoslov. socfafno - demokratične stranke.

Leto IIJ.
Poiambuia »t«v. stan«* 
—  40 vinarjev. — r

N a ro čn in a : Po politi ali 
s  dostavljanjem na dom za1 
celo leto 72 K, za poj 
leta 36 K, za četrt it ta; 
18 K, za mesec 6 
Za Nemčijo celo teto 77 ffi 
za ostalo tujino in Ameriko 
84 K. — Reld c m e c je z s( 

list so poštnine proste.

Cpravništvo je v L j ubijanj 
frančiškanska ulica št. 6 tj  

Učiteljska tiabarna.
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Mednarodni socijalistični kongres
v Lucernu.

Mednarodna socialistična konfe
renca v Lucernu je bila otvorjena 1. 
t. m. in bo trajala do 10. t. m. Kon
ferenca obravnava predvsem med
narodno politično situacijo z ozirom 
na obnov^ev Internacijonale. P r i
glašeni so med drugimi delegati: V e
like Britanije, Francije, Holandske, 
•Danske, Ukrajine, Čehoslovaške, 
Poljske, Jugoslavije, Gruzinske, Ru
sije, Nemške Avstrije, Nemčije, Pa
lestine, Armenije, Bulgarske, Italije, 
Luxemburške, Litve, Letske (Latvi
je), Švedske, Norveške, Portugalske 
ln Danske. Premnogim delegatom 
delajo vlade, posebno švicarska, sit
nosti.

O poteku prve plenarne seje smo 
že kolikor toliko poročali; obširnej
še poročilo sledi.

Druga plenarna seja se Je vršila 
6. t. m. Predsednik sodrug I1uys- 
mans je prebral pozdrav amster
damske mednarodne strokovne kon
ference. Poljska socjalna demokra
cija naznanja kot svoja delegata so- 
druga Moraczewskega in Lieber- 
manna. Ruski sodrug Rubanovič po
šilja pozdrav.

K prvi točki dnevnega reda (Ob
novitev Internacijonale) je poročal 
s. V l l e g e n .  Soglaša s sklepom 
komisije in izjavlja, da je 'prememba 
pravil le belonično vprašanje; na
čelno vprašanje se pa prepusti sploš
nemu kongresu Internacijonale, ki se 
bo vršil v februarju prihodnjega leta. 
Dalje predlaga v imenu komisije 
mednarodno združenje in akcijo de
lavstva za politično in gospodarsko 
organizacijo mestnega in okoličan- 
skega proletarijata v  svrho odstra
nitve razrednih nasprotij ter zagoto
vitev popolne osvoboditve ljudstva 
potom dobitve politične moči in so
cializacije produktivnih in gospo
darskih sredstev, t. j. potom pretvo- 
rttve kapitalistične človeške družbe 
v socialistično. Komisija je sklenila, 
da se vrši splošen socijalističen kon
gres dne 2. februarja 1920 v Ženevi, 
ter da bodo nanj povabljene vse na
rodnostne sekcije. Vršil se bo na 
Podlagi provizoričnih pravil prejetih 
v Lucernu, in sicer z naslednjim 
dnevnim redom:

1. Delavstvo in socijalistično gi
banje; pravila Internacijonale.

2. Vprašanje odgovornosti za 
vojsko.

3. Splošna mednarodna polit&a 
(mirovna vprašanja, demokracija in 
diktatura, socializacija, delavska za
konodaja).

4. Organizacija tiska.
5. Organizacija socialističnih par

lamentarnih zastopnikov in delav
skih parlamentarnih skupin.

K drugi točki je izjavil belgijski 
delegat, da belgijski socialisti pri

pravljeni obravnavati vprašanje od
govornosti v  duhu sprave.

Komisija za obnovitev Interriaci- 
jonale je določila razmerje glasov za 
socijalističen kongres v Ženevi na
slednje: Južni Afriki jih pripade 6, 
Angliji 30, Argentiniji 12, Armeniji 4, 
Avstraliji 15, Avstriji, nemški 15, 
Boliviji 2, Bulgariji 6, ČehoslovaSkl 
15, Črlu 2, Danski 10, Estonski 2, 
Finski 8, Franciji 30, Grški 3, Gruzin
ski 4, Irski 2, Italiji 24, Jugoslaviji 8, 
Kanadi 4, Letski 2, Litvi 4, Luxem- 
burški 1, Nemčiji 30, Nizozemski 10, 
Norveški 8, Ogrski 10, Palestini 11, 
Peiu 2, Poljski 10, Portugalski 2, Ru- 
munski 2, Rusiji 30, Španski 6, Šved
ski 15, Švici 10, Ukrajini 15 in Zdru
ženim državam 30.

Izvoljen je bil tiskovni odbor za 
ustanovitev osrednjega socialistič
nega tiskovnega urada in poročeval
ske službe. Komisija je nadalje skle
nila, da naj se izdajajo od 1. septem
bra počenši v vsaki deželi periodič
na poročila, ki naj informirajo o 
stranki ostale dežele. Vprašanje 
ustanovitve telegrafnega urada je 
bilo prepuščeno komisiji, sestavljeni 
iz žurnalistov in glavnih urednikov 
delavskih listov.

Na popoldanski seji se je nadalje
valo z razpravami o pravilih in ob
novitvi Internacijonale. Crispien (ne
odvisen socialist iz Berlina) pred
laga več dopolnil k osnovi pravil. 
Želi, da bi se kongres javno priznal k 
revolucionarnemu razrednemu boju, 
ter da bi revolucionarna Internacio
nala priznala sovjetski sistem. Mi- 
stral (Francija) je podal enako celo 
vrsto dodatkov k pravilom Pravi, 
da imajo pravila premalo revolucio
narno razrednega duha v sebi. Moi- 
keitbuhr (Nemčija) pravi, da se ne 
gre za pravila, ampak za enotnost In
ternacijonale. De Broquere (Belgija) 
izjavlja, da stoje Belgijci na podlagi 
demokracije, in nikdar na podlagi 
diktature proletarijata in boljševiz
ma. Frossard (Francija) je izjavil na
sproti de Broqueru, da bi se moralo 
odločiti pri volitvah med LJeninom ln 
Noskejem za Ljenina. Pri glasovanju 
je bil odobren dodaten Mist ralov 
predlog, ki določa za cilj Internacio
nale, da naj nadomesti kapitalističen 
družaben sestav s socialističnim, to
rej s kolektivističnim, ali tudi komu
nističnim.

Dalje se je pritoževal Wels (Nem
čija), da ententa zabranjuje ruskim 
vojnim ujetnikom, da bi se vrnili do- 
mov. V daljši diskuziji, katere so se 
udeležili delegati skoro vseh prisot
nih narodov, sta izjavila francoska 
delegata Renaudel in Longuet. da na
pravijo francoski sodjalisti v tem 
oziru vse, kar ]e v  njihovih močeh. 
Izvoljen je bil pododsek, ki naj poda

izčrpno poročilo o položaju vojnih 
ujetnikov v različnih deželah. Na to 
je bila otvorjena diskuzija o angle
škem poročilu govora holandskega 
delegata Troelstre. Debate so se 
udeležili Vandervelde (Belgija), Wels 
(Nemčija), Aselrod (Rusija), Maedo- 
nald (Anglija) in Renaudel (Francija). 

*

Zanimiva je brzojavka, ki jo Je 
poslal češki delegat sodrug Antonin 
Nfmec uredništvu »Prava Lidu« dne
5. t. m. o zborovih udeležencih. Glasi 
se m. dr.:

»Zbora se udeležuje le 75 delega
tov. Cela vrsta delegatov se ni mogla 
konference vsled raznih zaprek ude
ležiti. Avstrijski Nemci Seitz, Ellen- 
bogen in Adler so se radi nespora- 
zumljenja zakasnili, pridejo jutri. Ru- 
munski delegatje niso mogli dospeti 
radi potnih listov. Italijanski sodrug! 
ne pridejo, ker so se pridružili tretji 
Internacionali. Dospeli so le italijan
ski reformisti, Hrvatje niso prišli, po
ročajo, da nimajo finančnih sredstev 
za delegacijo. Slov. delegat sodrug 
Golouh s© je moral vrniti. Švicarska 
vlada je ustavila nfega in druge bul
garske in nemške delegate na meji. 
Hrvatska stranka le v razpadu, toda 
drugi Internacionali ostane zvesta. 
Švicarski delegati se ne udeleže zbo
ra, ker se je pridružila večina orga
nizacij tretji Internacionali, Švicar
ski Griitlijanci so se sicer priglasili, 
toda niso bili sprejeti, da se ne bi z 
njihovim sprejetjem poostrili razporl 
v  švicarski stranki. Socijalisti en- 
tentnih držav poročajo, da so hoteli 
poslati v Rusijo študijsko komisij), 
toda vlade jim niso dale potnih 
listov. Švedi poročajo, da sami po
šljejo na Rusko komisijo. Belgijski 
socialni demokratje so poslali v 
Nemčijo komisijo, ki ima nalog, da 
preišče tamošnje razmere«.

O ministrski krizi.
V političnih krogih v Belgradu Je 

moralo biti te dni precej živo. V bog- 
ve kako prijaznem položaju se ni naj- 
brže nahajala nobena politična sku
pina v parlamentu. In vendar nas v 
tem trenutku zanima vse drugo nego 
trudapolni napori gospoda Pavido- 
viča ali pa mučni odpor starega Pro- 
tiča. Pogledati hočemo namreč še 
enkrat v  ono dobo nezmiseine vlad
ne politike, ki se je pravkar zaklju
čila. Ne povemo prav nič novega, če 
rečemo, da ne bo za Protičevo vlado, 
razen njegovih ožjih prijateljev, prav 
nihče v državi žaloval. Skrajni čas 
je bil, da zapusti vlado, upamo, za 
vedno. Saj nas je ta gospod v dobi 
njegovega gospodovanja v ministr
stvu in v parlamentu blagoslovil s ta- 
,kimi reakcijonarnimi ukrepi, pokazal 
toliko politične hi upravne nezm ož-: 
nosti, da si prav nič več ne želimo 
njegovega vladanja. Že dejstvo sa
mo, da ni več Protiča na vladnem

krmilu, je za nas v gotovem zmlshi 
pridobitev.

Prerokovali smo že pred meseci, 
da se Protičeva vlada ne bo mogla 
dolgo držati, vedeli smo, da mera 
prej ali slej propasti. Naj omenimo 
samo škodo, ki jo je imela država in 
ž njo vse naše delavstvo vsled pre
povedi uvoza in izvoza; naše tovar
ne so morale vsled tega počivati, 
rudniki so le težko izhajali vsled traj
nega pomanjkanja najpotrebnejših 
surovin, delavstvo je bilo brez dela, 
nezadovoljno in razočarano. Naj 
omenimo obupne prometne razmere, 
vso upravno korupcijo, neznosno 
draginjo, naj omenimo nevarnost, ki 
nam je pretila na valutnem polju in 
naj omenimo končno vso ono kruto 
politiko reakcije in batin, o kateri 
smo imeli tolikokrat govoriti In pi
sati. Protičeva vlada nima za seboj 
ne enega srečnega trenutka, ne ene
ga koristnega gospodarskega ali po
litičnega ukrepa. Po tolikih mesecih 
takozvanega samostojnega politične
ga delovanja smo vsled tega z vso 
državno organizacijo še vedno tam, 
kjer smo bili ob začetku. Tako ni mo
glo več naprej, to je moralo nehati.

Nešteto nujnih, neodložljivih pro
blemov je tu, ki tirjajo razrešitve, ki 
se morajo čimprej rešiti, ako noče

mo, da bo bodočnost še vse slabšaj 
nego je bila strašna preteklost.

Slovensko delavstvo je sledilo Z 
največjo nevoljo vsem tem pojavom* 
svoje mnenje o takem početju je ne
štetokrat glasno povedalo. Delavskes 
organizacije so mu bite edina opora1, 
teli se je oklenilo; teh se bo zvestet 
držalo v vseh okolnostih, kajti pre- 
pričalo se Je, da Je v vsakem slučaj« 
razredna organizacija njegovo na|- 
uspešnejše sredstvo. In baš te orga
nizacije so povedale, kaj delavstva 
hoče, kam stremi. Najnujnejša naša 
zahteva je pač izvedba volitev zg 
konstituanto. Mislimo namreč, da boi 
šele po volitvah mogoče dobiti pravi 
vpogled v naše notranje prilike. Med
tem pa zahtevamo z vso odločnostjo, 
da se smernice notranje gospodarska 
in socialne politike korenito spre
mene.

Naše zahteve na polju socialne 
politike, aprovizacie, politične svo
bode, socializacije itd,, so viadi zna
ne. Socijalistično delavstvo ne ba 
odstopilo od teh svojih zahtev, kakoti 
ne bo nikoli odstopilo od svojih kon
čnih socialističnih ciljev, od katerifj 
edino pričakuje popolno udejstvite« 
svojega razrednega programa. Naj 
se njegove težnje uvažujejo, dokle« 
je Še čas.

Brzojavne vesti.
Jugoslavija.

Za obnovo iužne Srbije.
LDU. Belgrad, 13. Odobren je po

treben kredit za zgradbe v Južni Sr
biji, v onih mestih, ki so jih porušili 
Bulgari. Za zgradbe se bo dalo na 
razpolago potrebno gradivo iz dr
žavnih gozdov, ki so tako potrebna 
količina železa in denar, ki je potre
ben za tp svrho.

Mirovno stanje armade;
LDU. Belgrad, 13. »Demokratija« 

javlja: da bo mirovno stanje naše 
vojske štelo 40.000 vojakov in re
krutov. V to število niso všteti orož
niki, carinski stražniki in obmejne 
straže. Ta formacija je določena od 
mirovne konference v  Parizu.«

Dijaški kongres.
LDU. Belgrad, 13. Pričel se je 

kongres delegatov jugoslovanskega 
dijaštva z delegati »Pobratimstva« in 
delegati Fonda siromašnih dijakov. 
Kongres se vrši v  petih sekcijah in se 
bavi z nastopnimi vprašanji: Osred
nja zveza podpornih društev, skupna 
pravilao fondih,razdeljevanje štipen
dij, osnovanje menz, olajšave v pro
metnih sredstvih. Danes popoldne Je 
kongres nadaljeval svoje delo v di
jaškem domu na Vračaru.

Po svetu.
Italija se boH ogrskih monarhistov.

LDD. Berlin, 14. (DunKU.) »Vos-
sische Zeitung« poroča iz Lugana;

»Corriere della Sera« nadaljuje i  
svojim razmotrivanjera o državnem 
preobratu na Ogrskem, ki ga ozna
čuje kot nevarno za Italijo, ker s$ 
mora smatrati, da nadvojvoda Jožef 
ne stremi samo po ogrski kraljevski 
kroni, temveč tudi po vzpostavitvi 
avstroogrske monarhije. Ako bi se ta  
stremljenje nadvojvode Jožefa ures
ničilo, bi bila Italija oškodovana za 
uspehe svoje zmage, ker bi nastal* 
nova irredenta ln bi novonastala d i-  
žava poizkušala, da se Jo razširi.

čehoslovakl in zasedba Ogrske.
LDU. Pariz, 14. (Brezžično.) Če« 

hoslovaška delegacija je poslala mi
rovni konferenci noto, kjer protestira 
proti vkorakanju rumunskih čet v? 
Budimpešto in proti znatnim rekvizl- 
cijam zalog na Ogrskem, katere s<s 
Cehoslovaki smatrali za pokritje 
svojih zahtev po obnovitvi.

Italijani se vračajo iz Murinanije.
LDU. Milan, 14. (Brezžično.) Vo

jaška komisija in italijanske čete V 
Murmaniji so se 9. t. m. začele ukrca- 
vati, da se povrnejo domov.

RAZOROŽITEV BULGARSKIH 
CET.

LDU. Belgiad, 13. Dva francoska 
polka sta dobila povelje od glavnega 
stana vzhodne vojske, naj razorožita 
bulgarske čete in postavita potrebno 
število orožnikov za vzdrževanje re
da in Javne varnosti. To je bilo od
rejeno radi tega, da bi se ne ponovili

LISTEK.
A. S. Puškin:

Snežni metež.
(Poslovenil Fran P o g a č n i k ) .

(Konec.)
Ženini so lazili za lepo !n bogato 

»evesto, toda ona ni dajala nikomur 
niti najmanjšega upanja. Mati Jo je 
nagovarjala, naj si izbere soproga, a 
Maša je le zmajevala z glavo in se 
zamišljevala. Vladimir ni več živel, 
umrl je v Moskvi še pred prihodom 
Francozov. Spomin nanj je bil Maši 
svet. Zbrala je vse, kar jo je moglo 
nanj spominjati: knjige, ki jih Je 011 
fcital, risarije, zapiske in stihe, ki Jih 
je bil zapisal zanjo. Sosedi so se Ču
dili in radovedno pričakovali juna
ka, ki pride in zmaga tožno zvesto
bo te deviške Artemide.

Medtem se je vojna slavno kon
čala. Naši polki so »e vračali domov. 
Narod Jim je hitel naproti. Godba Je 
svirala vojne himne, kakor »Vivc 
Henry Ouatre«, tirolske valčke ln 
arije iz Zokonda. Častniki, ki so 
v boj skoro otroci, so se vračali kot

možje, odičeni s častnimi križci. Vo
jaki so se veselo razgovarlali in me
šali v govor nemške ln francoske be
sede. Nepozabni čas! Kako silno Jc 
bilo rusko srce pri besedi: domovi
na! Kako sladke so bile besede svi
denja!

Žene, ruske žene, so bile takrat 
neprimerljive l Opustile so navadno 
hladnost. Bile so v istini očarujoče, 
ko so hitele naproti zmagovalcem ln 
jih pozdravljale.

Kdo izmed tedanjih častnikov ne 
prizna, da Je bil rajši obvezan od ru
ske žene kakor najsijajnejše obda
rovan !

V tem slavnem času je živela Ma
rija Gavrilovna z materjo v X. gu
berniji in ni videla, kako sta. prazno
vali obe prestollci povratek vojske. 
Po vaseh in selih je vladala vesela 
vznemirjenost. Pojavljanje častni
kov po vseh krajih je slavje še po
večevalo. Marsikakemu ljubovniku 
v fraku je bHo v njihovi soseščini 
tesno.

Povedali smo že, rda je bila Ma
rija Gavrilovna navzlic svoji hladno
sti vedno obkrožena od ohožev?.!> 
liev. A vsi so morali odstopiti, ko se 1

je pojavil ranjeni huzarski polkov
nik Burmin z redom sv. JuriJa na pr
sih in z zanimivo bledico na licih, 
kakor so govorile tamošnje gospo
dične. Bilo mu je okrog 26 let. Pri
šel je na dopust na svoje posestvo, 
ležeče v soseščini vasi Marije Gav- 
rilovne. M aria Gavrilovna ga je ze
lo odlikovala. V njegovi navzočnosti 
se je njena navadna zamišljenost iz
gubila. Ne smemo sicer reči, da Je z 
njim koketirala, a pesnik bi dejal: 
»Se amor non fc, che dunche?«

Burmin je bil v resnici zelo lep 
mladenič. Imel Je značaj, kakršen 
ugaja ženskemu spolu. Njegovo ob
čevanje z Marijo Gavrilovno je bilo 
preprosto in svobodno. Njegova nrav 
je bila tiha in skromna, a govorilo se 
je, da je bil nekdaj hud pustolovec. 
To mu po mnenju Marije Gavrllovne 
ni škodilo. Kakor vse mlade dame, 
Je rada poslušala njegove šale, raz
odevajoče smelost in odločnost zna
čaja.

A bolj nego vse, bolj od njegove 
nežnosti, bolj od prijaznih razgovo
rov, bolj od zanimive bledice, ie v z
bujala nično radovednost ie. damis- 
liiio luciiovu molčečnost. Vidcia ie.

da mu zelo ugaja. Tudi mi ie zapazil; 
da ga odlikuje pred drugimi. Kmalu 
pa je postal silno zamišljen in njego
ve črne oči so motrile Marijo Gav
rilovno s takim žarom, da so govo
rili sosedi o svatbi kot gotovem dej
stvu, m da se je dobra Praskovja 
Petrovna radovala, da dobi hči na
posled vendar primernega ženina.

Stariča je sedela nekdai sama v 
družinski sobi, ko je vstopil Burmin 
in takoj vprašal po Mariji Gavrl 
Iovni.

»Na vrtu  Je,« Je odgovorila Sta
riča. »Poidite k nji, Jaz Vas poča
kam tul«

Burmin je odšel, starka pa se je 
pokrižala in pomislila: »Ali se danes 
posreči!«

Burmin je našel Marijo Gavrilov
no pri ribnjaku pod vrbo s knjigo v 
roki in v beli obleki, kakor se to spo
dobi junakinji romana. Takoj po pr
vih besedah ji je izpovedal, da Je že 
dolgo iskal prilike, da ji razkrije 
svoje srce, in jo zaprosil za par mi
nut posluha. Marija Gavrilovna Je 
zaprla kniigo >11 vprla v znak sogla
sja oči v tla.

»Jaz Vas ljubim,« je vzkliknil 
Burmin. »Jaz Vas strastno ljubim!«

Marija Gavrilovna je zardela ii» 
sklonila glavo še nižje.

»Nastopil sem neprevidno, ker, 
sem se udajal mili priložnosti, videti 
in slišati vas vsak dan. Sedaj pa Jc 
prepozno protiviti se usodi. Spomin 
na Vas, na Vaš mili, nepozabni obraz, 
me bode mučil odslej vse življenje. 
Preostaja mi le še, da izpolnim težka 
dolžnost, Vam odkrijem strašno tal« 
nost in postavim s tem med najti ne- 
prestopno steno.«

»Ta je stala že sedaj,« je živahno 
vzkliknila Marija Gavrilova. »Nikdar 
bi ne mogla biti Vaša žena!«

»Vem,« je odvrnil tiho. »Vem, da 
ste nekdai ljubili. Dobra, mila Ma
rija Gavrilovna, ne oropajte me po
slednje utehe! Misel, da bi me osre
čili, a k o ...«  .

»Molčite, radi boga, molčite! Mu
čite me!«

»Da, jaz vem, jaz čutim, ako bi 
bila Vi moja . . toda jaz, najnesreč- 
nejše bitje sem — oženjen!« . . .

Marija Gavrilovna ga ie osuplo 
pogledala.
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Kredi, slični onim v/Lom Palanki. 
si krivci teh izgredov so bili p re d  

fcojnira sodiščem obsojeni na smrt, 
&r je b ila  o b so d b a  takoj izvršena.

1 Demobilizacija v Franciji.
LDU. Pariz, 13. (DimKU. - Brez- 

jhčno.) Rezervna mornarska letnika 
1913 in 1914 bosta do 12. septembra 
demobilizirana. Po tem datumu bo 
demobilizacija mornarice končana.
ZA OBNOVO SEVERNE FRANCIJE

LDU, Weimar, 13. (DunKU.-Brez- 
jžično.) Iz Pariza poročajo: Pogajanje 
radi obnove razrušenih pokrajin se
verne Francoske je napram oboje
stranskima zvezama strokovnih or
ganizacij spraviio obe vladi v za
drego. Francoske strokovne orga
nizacije zahtevalo, da morajo dobiti 
nemški delavci isto mezdo, kakor 
njihov! francoski tovariši. Temu 
hemške strokovne organizacije ne 
ugovarjajo, tem manj, ker je pri se
danjem kurzu nemška mezda manjša, 
kakor na Francoskem. Sedaj pa za
htevajo Nemci, da se morajo v  smislu 
mednarodnega delavskega zakona, 
sprejetega v  pogodbo zveze naro
dov, dati nemškim delavcem na raz
polago kopališča, prostori za godbo, 
lokali za shode in vse druge prilike 
za izvrševanje hemških kulturnih na
vad. Temu pa se Francozi protivijo, 
ttočim nemške strokovne organiza
cije zahtevajo to kot pogoj, ker dnj- 
gače nemški delavci ne pridejo na 
delo. Smatra se začasno, da bo prišlo 
150.000 nemSktti delavcev za 6 mesc- 
cev, toda samo v redko naseljene 
kraje, kakor n. pr. Chemin des De- 
mes in v okolico Lensa. kjer jih naj- 
brže nihče ne bo nadlegoval.

Wttson skliče mednarodno konfe
renco v Washingtonu.

LDU. Washlngtou, 13. (Brezžično.) 
Predsednik Wllson skliče koncem 
oktobra v  'VVashtngtonu mednarodno 
konferenco delavcev, ki se bo barija 
% mirovno pogodbo.

Bauer državni kancelar.
LDU. Berlin, 13. (DunKU.) Držav

ni zakonski list objavlja novo ustavo, 
ki stopa s tem v veljavo. Državni 
predsednik je dosedanjega predsed
nika državnega ministrstva Gustava 
Bauerja imenoval za držav ne* a ksm- 
celarja. Nemška narodna skupščina 
se bo odslel imenovala državni zbor 
(Reiehetag). Državni odbor, kot do
sedanje zastopstvo deželnih vlad pri 
državni vladi, odslej preneha. Na 
nlegovo mesto stopa državni zbor. 
Državni predsednik je izdal naredbo, 
da se morajo na novo ustanovo takoj 
zapriseči vsi uradniki države, dežel, 
komunalnih zvez, občin In drugih 
lavnih Institutov ter oborožene sNe.
REPUBLIKANSKE MANIFESTA

CIJE NA DUNAJU.
LDU. Dunaj, 14. (Brezžično.) Vče

raj je bila velika manifestacija du
najske Vdkswehr za republiko. Pred 
parlamentom so se zbrali člani k a p 
neta pod vodstvom podkanclerja 
Phika. Predsednik Seitz je Imel na
govor v katerem je izvajal, da je 
Nemška Avstrija trdno odločena, od
biti vsak napad na svobodo ne le 
samo z  besedami, temveč v potrebi 
tudi s silo orožja. Mi smo v groznem 
položaju, je dejal. Beda In lakota go
spodarita v deželi, takozvani mir 
grozi z gospodarskim In finančnim 
uničenjem, kljub temu pa bomo spre
jeli boj za svobodo in za povzdigo 
nemško-avstrijske republike. Nato 
so defelirali bataljoni Volksvvehra. 
Manifestacija je minula brez poseb
nih dogodkov.

ARETACUE NA DUNAJU.
LDU. Dunaj. 14. (DunKU.) Gor

skega komunista dr. Ernsta Bettel-

»Oženjen sem,« je nadaljeval 
Burnim. »Oženjen sem že tretje leto, 
a ne poznam svoje žene, ne vneta, k je 
Je in ali jo bom kdaj videl!«

»Kaj govorite!« je vzkliknila Ma
rija Oavrilovna. »Kako čudovito ie 
tol Nadaljujte, jaz povem potem . . .  
No, nadaljujte, napravite mi uslugo!«

»Začetkom leta 1812.,« fe izpre- 
govoril Bunnin, »sem hitel v Vilno, 
kjer je stal naš polk. Prišedši pozn® 
zvečer na neko postajo, sem ukazal 
takoj vpreči; Hipoma se jc vzdignil 
strašen metež in upravnik in vsi Jem- 
ščiki «o mi svetovali, naj počakam. 
Jaz sem jih poslušal, a polasti! se me 
je neumljiv nepokoj. Metež ni holel 
ponehati. Nisem mogel več strpeti, 
velel sem vpreči in odpeljal sem se 
v burjo. Jemščiku je padlo v glavo, 
peljati ob reki, kjer bi si skrajšal pot 
za tri vrste. Bregovi so bili zame- 
deni in jomščik je izgrešil mesto, kjer 
se je začenjala pot; tako smo prišli 
v čisto neznano stran. Burja m utih
nila. Zagledal sem luč in ukazal po 
gnati v to smer. Prišli smo v vas: 
vaška cerkev je bila razsvetljena hi 
odprta. Za ograjo je stalo nekaj sani. 
K lopi so se izprehalali ljudje. »Sem,

Helma, je danes prijela policija y  ne
kem dunajskem sanatoriju. Obenem 
so prijeli tudi tam Rusinjo Ano Axel- 
rod, soprogo znanega ruskega komu
nista AxeIroda, ki je deloval v Mo- 
nakovem za časa sovjetske vlade. 
Ana Axelrod je v zadnjem času tuci 
z napačnim imenom bivale v dunaj
ski okolici.

Bavarske železnice.
LDU. Nauen, 14. (Brezžične*.) 

Nemška država prevzame prvega 
aprMa 1921. bavarske državne že
leznice. Prodajno ceno določi držav
ni sodni dvor.

Zapiski grofa Iiertftnjza.
LDU. Nauen, 14. (Brezžično^ 

Glasilo neodvisnih sodjalnih demo
kratov »Der Kampf« v  Monakovem, 
priobčuje tajne zapiske grofa Hert- 
finga z dne 15. avgusta 1914. o avdi- 
jenci do tedanjega veleposlanika v 
Parizu v. Schona, ko ga Se sprejel 
kralj Ludovik. Kralj Je že tedaj zahte
val za Bavarsko povečanje ozemlja 
in je posebno naglašai razdelitev M- 
zaeije-Lorene med Bavarsko in Pru
sijo. Grof Hertfing Je zapiske tako) 
strogo zaupno poslal bavarskem« 
poslanik« v  Berlina grofu Lerchen- 
feldu. Veleposlanik v. SchSn Je bil y 
avdtjenci pet dni pred prvim vojaš
kim posegom v boj po bavarskih če
tah. Kralj Ludovfk je tudi dejal v. 
Schiteu. da mora Belgija izginiti !n 
da mora Nemč^a dobi« ust*« Rena.

Erzberger o finančnem 
položaju Nemčije.
LDU. Nauen, 13. (Brezžično.) 

Zbornica sprejme v  drugem či- 
tanju brez posebne debate predlogo, 
glede davka na vžigata in na igralne 
karte, i* preide k prvem a Čitanju šti
rih velikih davčnih zakonih, namreč 
o davku na prodajo, o  darovanju za 
najnnjnejše državne potrebe, o dr
žavnih dajatvah in o ©krepitvi rednih 
državnih dohodkov. Tajnik za finan
ce Erzberger utemeljuje v široko za
snovanem govoru predloge, izvajal 
je med dragim : Zbornica in nemški 
narod imata pravico izvedeti naS 
pravi finančni položaj. Davčni sistem 
moramo zenostavttl in ga zasnovati 
na široki podlagi. Bremena je treba 
enakomerno razdeliti, da se Nemčija 
ohrani pred državnim polomom. Na
baviti si moramo predvsem nemško 
trgovinsko mornarico, in inozemskim 
Nemcem moramo pomagati z  obsež
nimi predujmi. Država m««« dobili 
25 milijard novih davkov. Ta vsota 
•je bila največja, ki Jo Je eno vojno 
‘leto dalo kot vojno posojilo. To vsoto 
pa mora sedaj ljudsko teto dajati na 
daVkifa.

Ako e r  ide do državnega banke- 
rota, bi «e ustavil ves gospodarski 
stroj. Narod bi moral stradati. Pov
sod na  svetu se Je splošna vrednost 
zelo TEpretnetiiia. Povsod zahteva 
delo večjega, pravičnejšega pia&ia. 
Svetovna revolucija cen se izvršuje 
z močnimi stresljajl. Povsod opaža
mo željo po združitvi narodov. P rava 
zveza narodov Je tudi želja delavne 
Nemčije. V ‘fte&nCno-potttŠčncm t>o- 
gtedu vojna Se vedno ni zaključena; 
še vedno plačujemo velike vojne po
trebščine, poleg tega pa ogromne 
stroške za dentobittzaciJo in za od
škodnino doma. 1. oktobra najkasneje 
moram predložiti redni državni pro
račun. 2  mirovno pogodbo smo pre
vzeli ve?ttke obveznosti. Privilegijev 
Nemčija ne sme več poznati. Delati 
moramo bolj kot pred volno, ali pa Je 
ves trud zaman.

Najprvo Ji treba odplačati viseči 
dolg ali ga vsaj zmanjšati. Danes je 
76 milijard visečega dolga. Vsako

fcemi« je zaklicalo nekaj glasov. Uka
zal seta jemščiku, da  pelje bliže.*

»0J, k)je si ostal?« ml je dejal ne
znan glas. »Nevesta leži v nezave
sti. Pop ne ve, kaj storiti. Mistik smo 
se  Že vrniti. Le Mtro pojdi!«

Molče sem 3koč# s sani In stopil 
v  cerkev, ki so Jo slabo razsvetljeva
le dve. tri sveče. Dekle ie s?delo v 
klopi v temnem cerkvenem kotu. 
Strežnic« Ji je gladila lase.

»Hvala bogn!« Je vzdihnila. »Ven
dar ste prišli! Toliko da niste gospo
dične umorili.«

Stari svečenik se mi je približal 
z vprašanjem:

»Ukažete, da začnem ?»
»Začnite, začnite, batjuškal« sem 

odvrnil raztreseno. Dvigni-.i so de
klico. Zdela se mi Je le p a . . .

Neumliiva, neodpustljiva nepre
mišljenost! Stal sem poleg deve 
pred palojetn (pultom za čitapje). 
Svečenik se ie požuril. Troje moških 
in strežnica je držalo nevesto in se 
bavUo z njo. Duhovnik naj* je poro
čil in ukazal:

•Poljubita sel«

■

povečanje te vsote motamo izklju
čiti. tTorej moramo misliti edinole na 
nove dohodke. Vsak dan, ki ga izgu
bimo z zavlačevanjem vpeljave dav
ka na dedščine, izgubimo dva mili
jona. Pričakujemo precejšnjih dohod
kov iz vojue dajatve in iz davka na 
prirastek, kakor tudi iz darovanja za 
najnujnejše državne potrebe. Prfeftna 
posojila moramo na vsak način opu
stiti. Videli besno kmalu, kdaj bomo 
lahko najeli prosto posojilo ali poso
jilo v obliki srečk. 76 milijard vise
čega dolga mi povzroča več skrbi, 
kot 90 milijard vojnega posojila; za
kaj vojnega posojila no ne more 
nihče odpovedati, zadostuje, da pla
čujem obresti. Obstaja pa velika ne
varnost, da bodo prebivate! jeti dvi
gati svoi denar v bankah ki hranilni
cah, čim pride naše gospodarsko živ
ljenje v  pravi tir. V  tem primeru nam 
ne bi ostalo drugega, kot da državna 
tiskarna noč in 'dan dela na izdelavi 
novih bankovcev. T ed«  pa ne bi bil 
več daleč trenotek, ko bi bila m arka 
vredna morda Ie 10 fenigov. Gledati 
moramo tudi 'da se nam ne odtegne 
kapital. Za! so prfifla na dan dejstva, 
da so se gotovi elementi zorganizi- 
raH, da se sistematično odtegujejo 
obdavčenju. Vsled ukrepov, ki jih 
nameravamo uvesti zoper odtegnitev 
obdavčenju, se vrednost nemških' 
bankovcev, ki se nahajajo v inozem
stvu, ne bo zmanjšala. Vsekakor bo
do ukrepi na tem polju zelo strogi. 
Doslej v drugem čitanju sprejeti dav
čni zakoni in davek na 'dedščtoe, ki 
pride sedaj na vrsto, bodo znašali 
približno 8 milijard mark. Rabimo pa 
25 milijard mark. Da dosežemo ic 
vsoto, bomo uporabili 'dohodke iz 
darovanja za najnujnejše državne 
potrebe, iz davka na prodaje in Iz ve
likega državnega dohodninskega 
davka. P a  tudi vse to še ne bo zado
stovalo, Iskati moramo novih virov. 
Pojavili so se pomisleki, da se utegne 
ententa polastiti teh novih dohodkov. 
Toda po mirovni pogodbi le onteuta 
z okvirno noto izgubila pravico, za
seči nemške dohodke. Ako pa bi 
kljub jasnim določbam In v proil- 
slovju s svojo lastno noto hotela po
izkusiti kaj takega, potem bi bil to 
neznosen poseg v suverenost nem
ške države. Toda to bi bflo proti nje
nim lastnim gospodarskim intere
som. Poleg tega pa bi državna vlada 
stopila 30. septembra pred narodno 
skupščino in jo prosila za pooblastilo, 
da ne izvede darovanja za najnuj
nejše državne potrebščine. Ententa 
bo dobila poplačane vse svoie zahte
ve v poljubni obliki; ali s papirjem nc 
bo mogla graditi cest v severni Fran
clji. Zato rabi nemško delo.

Desidentsko vprašanje«
Pod št. 2528 je izšlo od ministr

stva notranjih del povelje naslov
ljeno na deželno vlado v  Ljubljani, 
kolega začetek se glasi doslovno: Za 
vreme koraka I. Jugoslov. brigade, 
j oroslov, divizije v  Rusiji 1917 god. 
izstupio Je znatan broj dobrovolaca 
izredova korpnsa. Zaveden revoJod- 
jom i agitacijom je dan broj kakviti 
voJnika, stopijo Je « redove ruske 
vojske, a  izvestan brol vratio «e a 
vojstvo.

To naj bode tedaj začetek izda
nega povelja od ministrstva no
tranjih del »a inicijativo votaega m i
nistrstva. — Kar je bito. Je proito, 
slabo človek rad pozabi, te v  svojo 
tolažbo se še spominja lepe trenotke 
preteklosti, toda to povelje hoče Se 
pogrevati strahote, grozodejstva in 
nezaslišan teror, kateri Je bil proiz
veden od gotove klike 'oficirskih 
oseb »a ruskih tleh ob Črnem mor}« 
nad našimi slovenskimi ta hrvaškimi 
fantmi in možmi. — Predno se spu-

Moja žena Je obrnila k meni svoje 
bledo lice. Hotel sem Jo poiJnHtt, te
daj pa je vzkliknila:

»Ah, ni on, ni oni 1« In zgrudite »e 
je brez zavesti na t l a . . .

Priče so me začudeno pogledale. 
Jaz  pa sera se  obrnil, stopM i* cerkve, 
skočil v sani in v del odpeljati.

»Moj bog!« fe zaklicala Marija 
Oavrilovna. »Ali ne veste, kaj se je 
zgodilo z Vašo bedno ženo?«

»Ne vem,« Je odgovoril Burmin. 
»Ne vem, kako pravijo sehi, kjer sem 
bH poročen, ne pomnim niti, s  katere 
postaje sem prišel. T akrat sem pri
pisoval temu čudnemu dogodku tako 
malo važnosti,, da sem med vožnjo 
v  vozu zaspal in se zbudil drugo Ju
tro  že na tretji postaji. Sluga, ld me 
je takrat spremljal, le padel v vojn!, 
tako da sedaj nimam nade, najti ono, 
s katero sem se tako kruto pošalil 3n 
ki je sedaj tako grozno maščevana)«

»Moj bog, mili bogl« le vzkliknila 
Marija Oavrilovna in ga zgrabila za 
roko. »Tak. Vi ste btti! In VI me ne 
poznate?!«

Burratn Je obledet Im A Pftfei k  
nogam«.«

stim, za sedaj samo v splošno razlas- 
nenje teh žalostnih grehov, za kar sc 
tudi zelo težko odločam, vprašam 
le še samega sebe, mogoče je, da 
hočejo sedaj soditi tiste, ki so trpeii 
vse krivice, vsa trpinčenja, ravno 
oni ljudje, ki so vsa ta grozodejstva 
zakrivili.

Precej temna, docela našemu na
rodu nejasna je historija o borbi ju
goslovanskih, oziroma izključno le 
pod srbsko firmo se borečih dobro- 
voljcev v Rusiji. Le kratek pregled 
naj sledi: obstojale so dve divizije, 
koje so nosite naslov*, srbski dobro- 
volački korpus u Odesi, P rva  'divi
zija je obstojate izključno te Iz p ra
vih navdušenih 'dobrovoijcev, med
tem ko formiranje druge gospodi ni 
Šlo tako hitro od rok, čeravno so Ka
zati precej organfzato>i$čneaa duha. 
Vladate *o pač take razm ere! — in 
sioer. take, da ako bi šlo formi
ranje na pravi podlagi, imeli bi leta 
1917. n d e  korpus temveč celo Jugo
slovansko armado na ruskih tleh. Pa 
kaj se hoče, druga divizija se Je mo
rala »formirati, naj velja kar hoče, 
kajti generalski pogoni so tak ra t blH 
že v Odesi, kor pas pa še cel ni bil, a  
general lahko komandira samo kor
pusu. Kaj storiti?, *

Kar čez noč začelo se Je dovažati 
Iz različnih krajev južne Rusije Jugo
slovanske vjetnike. Posadili so Jih 
enostavno v  vojašnice, okrog njih 
straže, ki so ostro nadzirale »srb
ske« dobrovoljce. To se je zgodilo 
brez ctalJSIh ceremonij, brez razjas- 
rtenja in tolmačenja, a na vprašanje 
teh ljudi, kateri niso imeli sploh poj
ma zakaj da gro, zakaj je tako, kdo 
je dal to povelje, odgovarjalo se je s 
puškinim kopitom črez glavo, z no
žem, kiofataml, brcami, izstra
danjem . . . ,  a  dalje ne morem več, 
prave pravcate Sfifce ne morem po
da«. Vem pa, da narod mora spo
znati, kaj se Je zgodilo, kakšni so 
bili ljudje, kateri so nas Imeli peljati 
v boj za osvoboditev svojih bratov. 
Pravim, da ne morem podati sedaj »e 
prave slike, pa jo tudi še nočem, če 
bodemo pa izzvani, tedaj padejo na
še besede, in marsikdo spozna te
daj žalostno resnico, kaKi fakti bodo 
govorili.

Namen teh vrst pa ni za danes in
formirati javnost o resničnem stanju 
tedanjih razmer, posvetiti jih hočem 
le posledicam. Predno pa pridem k 
tem, moramo upoštevati še drugi 
moment. — Spričo vseh mnogošte
vilnih nečloveških slučajev, spričo 
poniževanja in preziranja dobrovoj
ne požrtvovalnosti, prenašalo se fe 
vse hrabro, gledalo se  1e le v  bodoč
nost, kajti vsemu temu se le pridru
žita nova misel. T akrat se je  Že 
lahko svobodno mislilo, kajti ruska 
revolucija je dala svobodo. Zadišali 
so se glasovi In prošnje za reforma
cijo vojaške akcije, da se postavi na 
drugo podlago, katera bode sprejem
ljivejša in razumnejša za našega člo
veka, kojega posestvo se nahaja c* 
Gorici, na Koroškem, na Štajerskem 
v Istri. Zelja je bila postaviti armad? 
na jugoslovanski temelj.

1917. L  meseca m arca, aprila hi 
maja v  Odesi, so se  zaslišali prvi gla
sovi, da se pozna samo ea Jugoslo
vanski narod, toda ne troimeni, tem
več štirHmenl. Smo - li en narod, za
kaj naj bode eno pleme privilegi
rano? Smo po naziranju — Jugoslo
vani. Ne, niso bili po agitaciji zave
deni vsi oni naši najboljši ljudje
— dobrovoljci, kateri so takrat mo
rali izstopiti isrkongresa, kajti Izdana 
je bfla od njih takrat v  Odesi dekla
racija, koja Jssmo ttrja  opravičene 
zahteve te sadoičenja. Nikomur na] 
se ne očita od teh ljudi 'dobičkarstvo, 
avanturizem ali kal enakega, kajti 
vodita Jfti Je i e  tak ra t misel, katera 
zmaguje že na s veta, one ideie nam
reč, katera je adtrobMa v  prah mftt- 
jonske arm ade in stotisoSere topove 
ter spojila narode v nesebične so
sede.

»Stupio je izvesta« broj tekvth Voj
nika v  redove ruske (da ne rečem, 
revotedjooarne) vojske, a Izvestan 
broj vratio se u ropstvu.« — Rem ica 
je to! Pa ravno oni ljudje, kateri »o 
stopili v  rusko armado, so dokazali 
vsemu narodu, da oni se dela ne boje, 
da sedaj le čas bojevanja, da si le z 
bojem pridobimo svoje pravice, pa 
naj bode boj tak  ah tak, s  paško v 
roki ali s uma svitlim mečem. Plju
valo se je takrat na te  Hudi. zaniče
valo. zapiralo v  ječe, pošiljalo za  nji 
mi posebne vojaške patrulje, sestav
ljene iz izvoljenih vojakov, hotelo se 
jih je umoriti z lakoto. Le-to se pa ni 
posrečilo, kajti stal je na njihovi stra
ni dobri roški človek, osvobojen po
tom revolucije, tudi to smo takrat Že 
spoznali, sporna* smo, kaj le prav.

Desidente, tako so takrat nazivali 
sknpino teh izstopivših dobrovoljcev, 
katerim je Mio žal vsled položaja v 
RmW onemogočeno vsako organizi- 
ttno skopno (telog anit.

■ Stev. 185.
■■■■, ■   — m, . n,,!

4

Preskočimo dve leti in pridimo 
baš do tega, čemur so namenjene tc 
besede.

Eksistirajo v gori omenjenem po
velju besede: da se so takoviuia ilo- 
brovoljcima prikupi ja jo podatcl, i čim 
se sazna, de su u opštinskoj ilidržav- 
noj službi, da se odmah odpaštejo iz 
teh služba. * .

Potem je iasno vse, kakor beli 
dan, in ni treba o tem veliko besed. 
Odpraviti ta fakt ne moremo, spre
minjat; tudi ne, ker fakt ostane vcino 
fakt, lahko ga kvečjemu preziramo. 
Ampak oni, ki j« hotel obsojenca 
uničiti ne uniči obsodbe, to obsodbo' 
pa lahko uniči samo oni, kateri je bil 
zaeno s desidejiti tako kruto obso- 
jen in razžaljen, in to Je — narod« 
Kdo se lahko zagovarja pred naro
dovim sodiščem, ako Je pomagal 
krivcu pri njegovih deja.njSh?! Sle
herni desideirt bH d  je svest svojih’ 
dolžnosti. — Se danes po mukapolnih' 
letih, ko se ti ljudje vračajo v svojo 
domovino, čeravno jim je podeljena 
»popolna amnestija« se jih zaničuje, 
se ne smatra vredne državljanskih 
pravic, ne sprejema ali pa meče se jih' 
iz državnih, ali političnih služb. Njun, 
sem prepričan, je to vseeno! Te v r 
ste pa naj vržejo rokavico. Gospoda, 
če hočete stopiti pred sodnike, ne 
bodete sodniki vi, temveč narod. Po
gledal vam bo v oči, govoril resnico
— in sodil. Sigurno }e, da kakor so 
se gospodje v  Rusiji zmotili glede 
gotovega pogina desidentov, tako 
bodo ti na rodnih tleh tem manj pro
padli. Seme je že vrženo, čakajo ie 
žetve.^ Naša generacija je dočakala 
te srečne čase, ko se bode plačevalo 
za zasluge pridobljene v prošliii ča
sih, svojih nalog si Je gotov del ge
neracije popolnoma sv es t Le močan 
vihar lahko izruje stare »hraste«, bli
žino takega viharja se že čuti, prvi 
oblaki se pokazujejo nad horizontom.

 ______________ Ivanov.

Dnevne vesti.
Čemu taka jeza?

»Slovenec« je zelo hud na nas, iti 
rai se seveda tresemo. Toliko smo pa 
le prišli ob njegovi notici do sape. da 
mu lahko prav mirno povemo, da Je 
češče stla pozabljiv, č e  trdi namreč, 
da nas je »Narod« v  zadnjem času 
obsipal z raznimi žurnalistiemml 
cvetkami, ga moramo opozorili, da 
ni niti on ob priliki- zadnje dela vske 
stavke štedil s  psovkami o terorju 
itd. Blatil Je tudi on socialistično de
lavstvo vsaj v enaki meri, če ne še 
hujše. Čemu torej vsa ta jeza? Med 
nasprotniki delavstva nc vidimo raz
like.

Delavske ob ednine.
Kovinarji na Ledini so si ustano

vili pred tedni svojo skupno kuhinjo, 
Ta naprava se Je izredno dobro ob
nesla. Uprava je bila dosedai v  stanu 
dajati udeležencem za 7 K dnevno 
obed in večerjo, kar je za sedanje 
razmere gotovo bajno nizka cena. 
Sodruge, ki bi bili navezani sicer na 
gostilne, kjer bi morali hočeš nočeS 
tudi za pijačo veliko potrošiti, se Je 
s skupno obednleo odtegnilo od go
stilne in pritegnilo v skupen prijatelj
ski krog. Ni nam menda treba, da bi 
še posebej podčrtavali vzgojni in or- 
ganizatorični pomen tega dejstva, 
Ugodne izkušnje, ki jih imamo s tem 
prvim poizkusom, nas navajalo na 
misel, da bi ustanovili več takih 
obednic. Po vsestranskem prevdarku 
smo spoznali za naipravilneje, da bi 
se ustanovila za Ljubljano posebna 
zadruga, ki bi vodila te  obednice. So- 
drugi. ki se za ta načrt zanimajo, naj 
se oglase pri sodrugih Lelipamerju 
(Drž. posr. za delo) in Svetku (Le
dina avtodelavnica.)

Nočni mir te policija .
Poltcljsko ravnateljstvo je koneČ- 

no vendar uvidelo, da bo treba proti 
neugnanim razgrajačem in kalilcem 
nočnega miru širom Ljubljane nekaj 
ukreniti, ker pritožbe iz Starega tr 
ga, Slovenskega trga, Selenburgovih' 
ulic itd. itd. le ne utihnejo. A kaj naj 
se vraga ukrene, ko pa ne razgrajajo 
morda samo delavci in take sorte 
menjvTedni ljudje, — ampak »juipad- 
niki boljših slojev«. In sedaj si ta 
slavno policijsko ravnateljstvo ne ve 
pomagati, kajti Icalca nesreča, če bi 
se moralo nastopati proti činu k a
kega visokega dostojanstvenika, ali 
celo proti dostojanstveniku samemu! 
•loj, joj, kak dilema! To so bila žc v 
Avstriji kočljiva vprašanja, koliko 
bolj pa v Jugoslaviji! In mesto da bi 
poficija tiste pripadnike; boljših slojev 
jednostavno aretirala, ln Jih radi jav
nega škandala pošteno zaprla, ' 
preti, da bo uvedla zopet vaško poli
cijsko uro, če ne bo konec k rav a lo v . 
Zakaj naj radi par nočnih ra z g ra ja 
č e v  in pijancev tipi vse ostalo s - 
novništvo  res ne vemo, kakor tvt-i* 
ne, zakaj naj trpi radi nesposobnsti tu 
naSe pottdje. t a  vraga prepovejte al
kohol, a PUfttfte O t o  ljudi v kavarni 
tt<ntewl
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•i. Pojasnilo.
- lmportna in e k s p e r tn a  d ru ž b a  
»Impex« nam je poslala z ozirom n a 
našo tozadevno notico sledeče po
jasnilo. Z ozirom na tozadevno notico 
gr »Napreju« z dne 7. t. m. k o n š ta ti-  
famo, da smo na željo  poverjeništva 
za trgovino in obrt importirali iz 
pem ške Avstrije nekaj vagonov vži
galic kot kompenzačno blago, katero

tmo morali razdeliti po načrtu na 're- 
e n eg a  p o v e r je n iš tv a  in po cen i 36 
.Vm, za škatljico, kakor jo je določilo  

,to poverjeništvo po vpogledu origi
nalnega računa. Cena 36 vin. je bila 
torej uradno določena en g ros cena, 
detajlno ceno pa je določilo poverje
ništvo tudi samo za trgovce na 
.drobno. Družba »Impex« je objavil« 
Samo enkrat kratko časniško notico, 
X kateri je pojasnila na neko podtak
njeno časniško notico, češ da družba 
>Impex« prodaja vžigalice po 50 vin.,

jih v resnici prodaja po uradni 
Seni 36 vin. detajlistom.

Kar se tiče španskega olja, kon- 
statira podpisana družba sledeče: Že 
Jneseca aprila 1 .1. je dobila družba 
*Knpex« ponudbo za Jedilno olje 
»Panske provenijence, za katero bi 
jttorala dati kot kompenzacijo les. 
Ker tedaj eksport lesa brez kompen
zacije še ni bil dovoljen, kot je sedal, 
le družba vprašala centralno upravo 
za trg. promet v Belgradu, če Ji do
voli izvoz lesa proti kompenzaciji 
<%. Centralna uprava je po dolgem 
casu dovolila izvoz lesa in uvoz olja, 
Pa le pod pogojem, da se olie odstopi 
Prehran jev. uradu v Ljubljani, čegar 
organ »Vnovčevalnica za  živino in 
®ast« naj ga razdeli. Ceno zn oljfe jc 
določil prehranjevalni urad m seveda 
ne »Vnovčevalnica« še manj pa nje 
ravnatelj Legvart. Cena za olje je 
bila^ določena tako, da mora oddati 
družba »Impex« prehranjevalnemu 
uradu kg olja za ca 2 liri pod lastno 
nakupno ceno. Slednjo izgubo, ki bo 
ogromna, bo krila družba z dobič
kom pri eksportiranem lesu. V pred
metno kupčijo, ki je v  korist aprovl- 
zaclje, ne pa »Impexa«, bi se družba 
»Impex« sploh ne spuščala. aKo bi 
mogla že nakupljeni les ekspordrati 
brez kompenzacije, kar je danes mo- 
£oče, ob času pa, ko se je predmetna 
Kupčija sklepala, pa še ni bilo dovo
ljeno. Podobno kupčijo je  sklenil pre
hranjevalni nrad že prej tudi z lesno 
družbo^ »Croatia«, ki je dala olje ož. 
ga bo še dala za izvoz lesa. Vzrok, 
da družba »Impex« se do danes ni 
dobavila olja je ta, ker se je stvar pri 
centralni upravi v Belgradu in pri 
Prehranj. ministrstvu tako zavlekla: 
da so bila izvozna in uvozna dovo
ljenja form e! n o izdana šele pred krat
kem ter so se pri dobavi sami vsled 
nemirov v Italiji pojavile težkoče. 
Upati pa je, da se bo dobava olja 
kmalu izvršila.

^ekal o razmerah v tovarnah g. I. K.
Polaka.

Delavci usnjarskih tovaren gosp. 
"olaka v  Ljubljani, Kranju in na Vrh
niki so predložili tvrdki zahteve za 
izboljšanje zaslužka, in sicer za 80 fo 
Povišanja, o čemer pa g. Polak noče 
slišati. Utemeljuje, da bi ob takem 
Zvišanju potem zaslužili posamezniki 
Povprečno 240 do 250 K tedensko, 
kar pa ne odgovarja resnici, Tu ho
čemo podati javnosti pregled mezd 
Posameznih kategorij, da sodi o opra
vičenih zahtevah delavstva. Izučen 
usnjar zasluži tedensko 93 do 106 K, 
Čevljarji 65—86 K, ženske v  čevljar- 
? l« fb~60 .K tedensko, sedlarji 150 do 
170 K v akordu, drugi delavca teden- 
sko 69 do 85 K* Vse te plače so pa 
bile do jeseni leta 1913., še za po
lovico in več nižje. K te3 plači se Je 
zavezal gospod tovarnar, da bo da
jal vsakemu delavcu na štiri mesece 
in osebo pol kilograma usnja, neoce
njenim pa 1 kg. To je bil majhen pri
boljšek k današnji draginji, ker so 
usnje zamenjavali delavci za živila, 
da so se preživeli, sedaj jim pa že tu
di to dolguje, oziroma Jim ne da 
Usnja. Tako jih odpravlja z raznimi 
obljubami. Isto velja za obljubljeno 
ftprovizacijo, od katere že, razen ča
sih malo mesa, od meseca aprila ni 
delavstvo ničesar dobilo. Poglejmo 
Pa cene usnja, ki ga prodaja: tako- 
*vano spodnje usnje, podplati stane
jo pri njem kilogram 60 do 80 K, no
tranji podplati 40 do 50 K kilogram. 
Zgornji kravji kilogram 60 do 90 K, 
fini Box kvadrat 35 do 40 K. Cene so 
torej zelo visoke, plače pa Izredno 
njzke. Gospodje tovarnarji vedno tr 
dijo, da so se življenjske razmere 
Znatno izboljšale, da je blaga dovolj, 
*n cene so vendar višje. Treba jih bo 
Podučiti, da ima delavce tudi pravico 
do življenja. Časi, ki so bili med voj
no, ki ste nas puntarje za vsako m a
lenkost poslali k vojakom, ako smo 
kaj več plače zahtevali, so minuli. 
^Pomnite se malo nazaj od kje to 
Veliko bogastvo in dajte tudi nam, 
kar smo opravičeni zahtevati. Torej 
Rospod Polak, malo odkritosrčnosti

in dobre volje, pa bo slo, fn bomo
ostali še nadalje prijatelji med seboj.

Kako preganjajo zaupnike.
V Kranju imajo gospodje Polakovi 

svojo tovarno in nekega vodjo a 15 
paznika, ki se maščuje >>ad delavci t  
tem, da odpušča zaupnike od dela. Ne 
omenjali bi tovaruo, ali ker se je to 
v kranjski tovarni že večkrat zgodilo 
fn, kakor čujemc, ukrepa tisti gospo
dek zopet nekaj takega, bi vljudno 
opozorili gospoda šefa, da napravi 
konec temu nepoštenemu ravnanju * 
delavci. Če je stvar le preočitna, mo
ra vzbuditi tudi 'druge delavce, vrhu- 
tega pa ima delavstvo pravico sno
vati organizacijo 'm !e zločinsko, Se 
kdo hoče delavstvu kratiti državljan
ske pravice. Priznati moramo, da o 
tovarnah gg. Polakov doslej še ni
smo slišali takih pritožb. Tisti gospo
dek pa, če ne bo dal delavcem mira, 
utegne zletet! o priliki sam na cesto. 
Ljudje vendar niso p&il

Ureditev telefonskih zvez.
IV ministrstvu za pošto in brzojav 

so končane priprave za ureditev te
lefonskih zvez. Uredile se bodo di
rektne telefonske zveze med Belgra- 
dom, Sarajevoin in Ljubljano. Brez
žične postale bodo sprejemale vesti 
iz vse Evrope in oddajale vesti vsem 
brezžičnim centralam.

Drobno.
— Gozdarji! Glavno poverjeni

štvo za agrarno reformo v  Ljubljani, 
poživlja absolvente visokih, sred
njih in nižjih gozdarskih šol, ki niso 
v državni službi in žele zaposlitve, 
da se javijo pri omenjenem poverje
ništvu.

— Spodnješlšenska električna za
druga naznanja, da se vrši nsdaljr.o 
vpisovanje članov dne 17. avgusta 
od 9. do 11. ure v čitalnici. Intere
sen tje naj se la dan vpišejo, ker bode 
vpisovanje pozneje združeno z več
jimi stroški. — Pripravljalni odbor.

— Veselica v Škofji Loki. Podruž
nica obrtnega društva v Škofji Loki, 
priredi veselico v Zvezdi na spod
njem trgu v nedeljo, dne 17. t m. ob 
15. tiri pop. Omenjeno društvo vabi k 
veselici vse prijatelje obrtništva In 
obrtnike na udeležbo. Ker Je vožnja 
po železnici, iz Ljubljane in nazaj ze
lo pripravna, se tovariši obrtniki in 
njih prijatelji iz Ljubljane še posebej 
vabijo. Za jed in pijačo bo preskrb
ljeno. Nudila se bodo tudi razna dru
ga razvedrila. Narodne noše dobro 
došle.

— V Štorah pri Celju, je priredil 
preteklo tiedeljo odbor strokovne or
ganizacije izlet za šolsko mladino, !i 
kateremu se je tudi pridružila delav
ska godba, in mnogo starišev, kakor 
tudi g. ravnatelj tukajšnje tovarne. 
Tudi so bili navzoči vsi g. uradniki in 
g. nadučitelj. Zahvaljujemo se vsem 
tistim, ki so bili navzoči, posebno g. 
ravnatelju Hrušku, Lokovšeku, Her
manu Sikošeku in Glasu za njihova 
darila.

— Gasilno društvo v Gorjah vabi 
na veselico, ki Jo priredi v  proslava 
svoje 25!etnice dne 17. avgusta. Po
poldne ob 3. uri velika veselica v go
stilni g. Vinkota Jana v  Spodnjiii 
Gorjah z zanimivim sporedom.

— Tihotapstvo banke »Vojvo
dine« »Pravda« javlja: d a je  dijaško 
društvo »Preporod« na Dunaju pred
ložilo finančnemu ministrstvu zahte
vo, na| se Izvede preiskava proti 
banki »Vojvodina« in njenemu ravna
telju Ačiču, ker je v imenu tega dru
štva vtihotapil na Dunaj poldrug va
gon živil.

— V prisMni delavnici v Ljubljani 
je bito od leta 1913 do 1918 internira
nih 226 priseljencev. Med temi je bilo 
80% slučajev, pri katerih je hi! alko
hol vir delomržnosti in kaznjivih de
janj. Teh 226 prisiljencev Je imelo v 
razsodbah 596 kazni In sicer 312 radi 
vlačugarstva. 121 prisiljencev je bilo 
interniranih prvič, 53 drugič, 26 
tretjič, 11 četrtič, 10 petič, 3 šestič ln
2 devetič.

— V deželno blaznico v Studenc« 
je bilo od leta 1913 do 1918 sprejetih 
91 alkoholikov. Med temi je bilo 80 
moških in 11 žensk. Najmanj četrti 
del blaznikov je bil posredno ali ne
posredno zastrupljen z alkoholom.

— Pri komandi mesta Ljubljana 
naj se javijo nemudoma me j  uradni
mi urami sledeči gg. častnik' in čast
niški aspiranti: Praporščak Rudof 
M.Seban, praporščak Viljem R.Dras- 
sal, praporščak OsipAndrejevič Sest, 
podživ. zdr. Josip F. Brtoncelj. enoi. 
prost. Aleksander E. Schwarz, enol. 
prost. Josip J. Petrič, enol. prn«t. Jo
žef M. Baričevič, pravni aks. F-oro S. 
Popovič.

Novice iz Maribora.
Taksa na narodnost. Evo mične 

dogodbice iz našega mest i. Nakup
na knjižica za vsakdanje p; rebe ne
ke tukajšnje gospodinje je biia polna, 
in naprosila Je svojega z doma odha-

 .

jajočega moža, naj bo »tako dober«, 
pa v prvi trgovini tako kupi. Ker pa 
se je malo zanesla, da bo mož njeno 
naročilo res tudi izvršil, je dala ena
ko naročilo svoji služkinji, ki je takoj 
šla in zaželjeno knjigo prinesla. Zgo
dilo pa se je čudo: pri. svojem po
vratku je prav enako knjižico, iste 
vrste in celo od istega izdelovalca, 
poklonil svoji ženi tudi mož. Tako 
sta prišli kar dve nakupni knjižici v 
hišo. druga drugi prav podobni in 
vendar strašno različni. Dekla ie sla 
iskat knjižico v prvo trgovino, jo do* 
bila in plačala zanjo 60 vin. Mož pa 
te postopal drugače. Mislil je: Slo
venec sem in rodoljub; zato pa Je 
'dolžnost moja samo slovenske in ro
doljubne trgovine podpirati l Spom
nil se je trgovca, ki v, našem mestu 
visoko dviga prapor najčistejšega 
slovenskega rodoljuba in tja Je na- 
krenil pot. Prijazno so se mu na- 
smehljali, mu knjigo prodali in zara
čunali 2 K 40 vin. Trgovec se je nam
reč dobro zavedal, da je narodnost
na zavest dragocena reč, pa jo Je 
kar zraven vzel v kalkulacijo ter Jo 
ocenil z zneskom skoro 2 K pri pred
metu, ki bi stal drugače 60 vin. 
Smehljaje so se v trgovini od kupo- 
valca poslovili s ponosom Je nosil 
mož kupljeno robo domov, a debelo 
je gledal, ker Je namesto zaslužene 
pohvale žel edinole grajo. Nam pa 
je jasno postalo, da rodoljubarija 
vendarle ni od muh in spoznali smo, 
zakaj se je pri »prvih med prvimi« 
našega mesta nabralo toliko »drago
cene« narodnostne zavesti.

Liberalna iniernacHonala. Dne 10. 
t. m. se je vršil v Mariboru shod tr
govcev. Predsednik trgovskega gre- 
mija in veliki Slovenec trgovec 
Weixel Je predsedoval, navzoči so 
bili narodni gostje iz Ljubljane in 
Celja, a govorili sami dični rodoljub- 
je odvetniki dr. Sernec, dr. Pipuž in 
poslanec prof. Voglar. Urejevali so 
valuto, zniževali carino, reducirali 
državne izdatke, reformirali trgov
stvo in obrt. Vse je lepo poteklo 
samo, govoril je tudi ravnatelj š ta 
jerske ekskomptne banke g. Haas v
— nemškem jeziku. Pomislite, na 
shodu, katerega prireja slovenska 
narodno-liberalna gospoda, pa go
vor v nemškem jeziku. In — pre
čudno — zgodilo se ni niči Profesor
ju Voglarju ni počilo rodoljub ja ki
peče srce, urednik šega ni zarudel, 
ko je pisal poročilo, »Narodni dom* 
se ni zrušil v prah in kamenje in Ma
ribor je ostal — »slovensko« mesto.
— Kaj pa bi bilo, ko bi se to zgodilo 
na našem shodu! Kolikokrat bi ml 
bili »sedajniki naroda«, temni ele
menti, Jd nameravajo boljševiške 
»puče«, koliko dobrih delavcev bi 
bilo izgnanih na ta račun. Že vidimo, 
da Je svoboda za enkrat le pri libe
ralcih doma in da je njihova mterna- 
cijonala veliko praktičnejša od s o c 
ialistične — vsaj kar se da prilično 
spraviti v žep — kadar ravno nt 
treba, da bi bHa izpostavljena na oči
ten videz.

Iz  s t r a n k e .
Tržič. V nedeljo, dne 24. t  m. sc 

vrši člansko zborovanje politične or
ganizacije ob 10. uri dopoldno v de
lavskem domu. Sodrugi udeležite se 
tega sestanka v obilnem številu.

Krajevna skupina političnega dru
štva Pragersko naznanja vsem čla
nom politične organizacije, da se vrši 
v nedeljo, dne 17. t. m. ob 19. uri v 
gostilni gosp. Opravš važno preda
vanje, katerega se naj člani udelež« 
v obilnem številu. (Naročniki lista 
»Naprej« se opozarjajo, da se poslu
žujejo poštnih položnic).

Strokovno gibanje.
Usnjarji Čevllaske zadruge v Tr

žiču so stopili v stavko. Opozarja se, 
da naj nihče v tem podjetju ne snrej- 
me dela.

Osrednje društvo stavblnskih de
lavcev naznanja, da se je vršil v  ne
deljo, dne 10. t. m. ustanovni občni 
zbor v Brežicah, na katerem so po
ročali sodrug Marn iz Celja, sodrug 
Nachtigall iz Ljubljane, sodrug Ba
raga iz Brežic. Kljub izletu sokol
stva je bila udeležba zadovoljiva. 
Ljudstvo je odobravalo govornike. 
Nato se je izvolil odbor in se je po
slala podjetnikom spomenica za po
višanje plač. S *em je dobilo dru
štvo novo podružnico, katera bo v, 
stanu svojim članom izboljšati gmot
ni in socijalui položaj. Dne 9. t. m. 
je imela tukajšnja skupina kamnose
ških delavcev shod,^ na katerem je 
poročal sodrug Košič. Razpravljal Je 
o slabem položaju kamnoseške indu
strije tor v tej panogi zaposlenega 
delavstva, katero Je v teku vojne ln 
po njej trpelo največ na pomanjka
nju materljala In s tega stališča je bi
lo tudi najslabše plačano. Sklenilo 
se je poslati rezolucijo na vlado, da 
dovoli uvoz mater ijala, ker sicer

preti katastrofa v tej panogi zaposle
nemu ljudstvu in celi industriji. Na
dalje se je sklenilo, da se zahteva po
višanje plač. Izgovor delodajalcev, 
da imajo malo materijala, ne drži, ker 
delavstvo dobro ve, da dokler se 'de
la, je materijal, kadar ga ne bo, sc 
ne bo delalo in tudi ne bo dobivalo 
plač,

. . *

Culi smo, da bo tudi Kranjska 
stavbinska družba s prihodnjim me
secem izročila vodstvo v druge ro
ke. Zadnji čas je rd a  pri tej tvrdki 
nastane gotov družabni red, ker se
danje vodstvo še vedno misli, da se 
nahaja v stari Avstriji in se ravna sa
mo po denuncijantih. Tam se nahaja 
več delovodij, ki so pustili polovico 
življenja in žrtvovali vse svoje moči 
in se še danes trudijo vzdržati obrat. 
Upamo, da bode novo vodstvo stvar 
kmalo prevzelo in skušalo odpraviti 
neznosne razmere. .Vidi se, da je le
žeče sedanjemu vodstvu na sekira
nju zaposlenega osobja, kakor pa da 
bi skrbelo za pospeševanje obrata. 
Na delovodje in delavce, kateri so 
zaposleni že čez 20 let pri podjetju, 
se ni pri prodaji popolnoma nič ozi
ralo, niti se ni dovolilo enkratnega 
nabavnega prispevka, dasiravno je 
to osobje žrtvovalo vse svoje moči 
m tako obdržalo na površju o b ra t 
Upamo, da se bo novo vodstvu ozi
ralo na te zasluge ter Jih skušalo tudi 
uveljaviti.

Vestnik »Svobode*.
»Socljaina Matica« bo postavila 

pri vseh krajevnih organizacijah, po
družnicah »Svobode« itd. poverjeni
ke za razprodajo Matičnih in sploh 
vseh strankinih publikacij, knjig, bro
šur, »Demokracije« Hd. V ta namen 
obišče sodrug Božič posamezne po* 
družnice »Svobode«, krajevne orga
nizacije itd.

Iz Slovenije.
Pragersko. . e

Proletarka dolžnost k  ljubezen 
do bližnjega nam vdeva , da se zopet 
enkrat oglasimo. V naši opekarni so 
delavci in delavke, ki so Še nedolet- 
ne, s katerimi se seve ravna kakor se 
hoče. Enemu oddelku tega nedolet- 
nega delavstva je postavljen za nad- 
zorovatelja nek surov možak D., ka
teremu je gotovo od nekod dana 
oblast, postopati s  to mladino prav 
po nečloveško. Priffanja lih k delu 
kot živino; preklinjajoč Jih, Jim oči
ta. da še tistih par kron ne zaslužijo* 
Tudi jih naganja po dežju, kar je do
stikrat prav nepotrebno. Napreza de
kleta v z železjem nabasan voz, kar 
se Je nedavno pripetilo. Neko dekle 
se je solzilo, ker ni moglo več vleči 
in voza potegniti Iz Jame. In ta  nečlo- 
večnež pa je na strani stoječ prekli
njal in dejal: »Vzel bom eno lato In 
pretepel vse. če mi ne potegnete vo
za naprej.« Se veliko takšnih pritožb 
imamo, pa smo dosedaj le zmiraj mol
čali. Zdaj pa je že preveč. Zato sve
tujemo D-u., da se nemudoma Izpa e- 
obrne in ravna z  osoblem drugače, 
ker drugače bo tudi njega plačilna 
ura doletela. Vprašamo tovarniško 
ravnateljstvo kaj poreče k tema. 
Prosimo tudi obratno nadzorništvo, 
da v to naše podiette enkrat pogleda 
in napravi red.

Poljčane.
Tukajšnji trgovec K. S. kaj su

rovo postopa s svojimi uslužbenka
mi. Ze pred letom je neko učenko 
tako surovo kaznoval, da je na Heh 
obležala. Nedavno pa je zopet po
kazal svojo veliko skrb za svojo 
učenko in svojo olikanost. Njegova 
učenka se je imela samo še par dni 
učki. Vedno se Je dobro to zvesto 
obnašlaa, delala vse hišne posle ter 
zvesto stregla bolehni gospej S. Ko 
pa se je zadnjič napravila na obisk 
svojih staršev, jo je vrnivšo se go
spod S. tako pretepal, da je morala 
v posteljo. In to vse vsled tega, ker 
je gospa S. hotela, da hi dekle v 
svojem prostem času (v nedeljo) 
pralo perilo hi opravljalo razno hiš
no delo. Lepa stvar! Sicer pa bomo
o tein lepem gospodu ob priliki še 
kaj več poročali in ga — priporo
čali.

Stavka kovinarjev,
1 Ko pišem ta članek o kovinarski 

stavki, se spominjam na 1.1906. Malo 
nas je bilo takrat. In še mi smo bili 
mladi, komaj da smo začeli spozna
vati svet v drugačni inči, nego smo 
misiili, ko smo nosili še kratke hlače. 
Ali pregovor pravi: iz malega raste 
»veliko«. Spominjam se na sestanek 
v n?M ljubljanski gostilni; dvajset 
nas je Mk). A še to borno število nas 
Je gostilničar postavil na cesto, re
koč, da v njegovi gostilni ni prostora 
za sestanke socijalne demokratične 
organizacije. Ali mi korajžni fantje se

Stran S.

nismo dali ugnati kar tako v kozji 
rog. Agitirali smo dalje, neoziraje se 
na grožnje takratnih podjetnikov, ki 
so skušali na vse mogoče načine pre
prečiti razvoj organizacije. Toda 
čimbolj so podjetniki skušali ustraho
vati posameznike, tem bolj srno utr
jevali voljo do organizacije. Marsi
kateri kovinar je danes hvaležen 
gospodom podjetnikom za njihovo 
nasprotstvo do organizacije. In tako 
smo delali, utrjevali našo trdnjavo. 
Ko smo imeli v letu 1912. večino ko
vinarjev organiziranih in ker so pod
jetniki vedno bolj terorizirali delav
ce, je prišlo do stavke kovinskih' 
strugarjev.

Odšli smo jz  tega b o ja  kot zrna« 
govaici. Kot zmagovalci smo se Šfi 
bolj lotili organizacijskega dela.

Kmalu je bila naša organizacij* 
ponos drugim delavcem. Toda pri
šla je vojna; zagrmeli so topovi. Ve
liko jih je odšlo s puško v roki ubi-. 
jati svoje drugorodne tovariše. Na 
bojišču so nam ubijali telesa, v  za
ledju duše. Trpeli smo. A to trplje
nje nas je tako utrdilo, da danes tre
peta in se maje ves svetovni kapita
lizem. Tako ti gospod car kapital f 
GrabU si milijone iz krvi kapital i- 
stlčnlli žrtev, zato pa sedaj ml, ki 
smo toliko žrtvovali, zahtevamo, da 
se nam mora dati toliko, da bomo 
lahko človeško živeli. Ako nekateri 
danes mislijo, da bodo ustrahovali 
stavkajoče kovinarje, se jako motijo. 
Tabo vzorno disciplinirane stavke 
ni mogoče stred. Vztrajali bomo tako 
dolgo, dokler ne bodo naši nasprot
niki spoznate, da so naše zahteve 
opravičene. Ako gospodje mislijo, da 
smo mi sami, se zelo motijo. Ves slo
venski proletarljat stoji za nami. MI 
kovinarji pa gledamo brez strahu v, 
bodočnost. Majhni smo bttl v lettt 
1906. Ati kar smo sejali, je tudf ro
dilo. Rodilo }e našo solidarnost ln 
zavest za organizacije. Živela naša 
solidarnosti

Sestava nove vlade.
LDU. Belgrad, 13. Doaežen le spo

razum glede sestave vlade med de
mokratsko zajednlco In socHalls«. 
Ker so radikalci Izjavili željo, naj se 
obnove predgovori radi nffltovega 
vstopa v vlada se bodo pogajanja 
ponovila. Ako to Dogajanja ae uspejo, 
bo sestavljena vlada Iz demokratov 
In socUalistov. Parlament bo skflcae 
na sreda

»Demokratka« dementira vest, da 
je gospod Davidovič v teku včeraj
šnjega dne vodil pogajanja z dr. M o 
dakovičem. Z ozirom na to ni moglo 
priti do izjave, da podpira Metla k o- 
vlčeva skupina demokratsko so c ia 
listično vlado.

LDU. Belgrad, 14. Poslednji po
izkusi, da se doseže sporazum med 
radikalci in demokratsko zajednico, 
so se danes predpoldne razbili vsle<t 
stališča radikalcev v osebnih vpra
šanjih in v nekem načelnem vpra
šanju. (Agrarna reforma.) Da omo
goči sporazum, je demokratska za- 
jednica pristala nato, da prevzame 
Svetozar Pribičevič namesto mini
strstva za notranje stvari kako dru
go važno listnico, toda Protšč ni ho
tel pristati niti na to, vztrajajoč po
polnoma pri svojem prvem zahtev
ku, da se integralno izpolnijo nje
gove zahteve in da se Izločijo trije 
ministri iz kabineta: dr. Poljak, Vu- 
lovič In Alaupovič; agrarna refor
ma da se ne Izvede na tako široM 
podlagi, nego v povsem zoženem 
obsegu in na drug način. To izjave 
je dal Stojan Protič Ljubi Davi (Jo
viču v prisotnosti predsednika na
rodnega predstavništva dr. Pavlo
viča, predsednika radikalnega kluba 
Jovanoviča in narodnega poslanca 
Kosto Tfrnottjeviča. S tem je bil raz
bit tudi ta poslednji poizkns spora
zuma. Demokratska zajednica je ta
koj potem imela sejo, na kateri se 
je sklenilo, da se Narodnemu klubu, 
Jugoslovanskemu klubu in klabu ne
odvisnih radikalcev pismeno sporo
či, kako je potekel ta zadnji poizkus 
sporazuma in s  katerim rezultat cm 
je končal. Ju g o slo v an sk i klub in kino 
neodvisnih radikalcev sta o c m o v o - 
rila, da ostajata pri svojih prvih izja
vah. smatra se, da bo tudi Narodni 
klub dal sličen odgovor. Kriza bo 
jutri zjutraj rešena tako, da sc bo 
sestavil demokratsko socijalistični 
kabinet.

LDU. Belgrad, 14. Minister Sve
tozar Pribičevič je izjavil v klubtf 
demokratske rajednice, da ne reilck- 
tira na listnico ministra za notranje 
stvari in da je pripravljen sploh ne 
iti v kabinet, ako je njegova osebna 
zapreka za sestavo koncentracij
skega kabineta in koalicije na stroki 
podlagi.

Ni še gotovo, kako se bodo raz
delali portfeiji pri sestavi demokrat- 
sko-socilalističnega kabineta. Klub 
demokratske zajednice bo imel jutri 
sejo s sodjalisti, na kateri sq bodo
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končno razdelili porrfelji. Ob 11. bo 
referiiai Ljuba Davidovič regentu o 
sestavi kabineta. Govori se, da bodo 
dobili socijalisti tri portfelje. katere 
bodo prevzeli Korač, Kristan in 
Bukšek. Verjetno je, da postane fi
nančni minister saniostalec Milorad 
Draškovič, dr. Ante Tnimbič ostane 
po vsej priliki minister za zunanje 
posle tudi v novem kabinetu.

Najnovejša poročila.
OGRSKO MINISTRSTVO.

LDU. Dunaj, 14. (CTU.) Ogrski 
kabinet je sestavljen tako: Predsed
nik: Stefan Friedrich, ministrstvo za 
zunanje stvari: Marijan Lovaszy, za 
notranje stvari: Žiga Perenny, fi
nance Johann Orun, za vojno: ge
neral Franc Schnetzer, za justice: 
Jurij Baloghy, za poljedelstvo: Šte- 
tan Szabo, za uk in bogočastje: Hu- 
szar, za narodno zdravstvo: Andrej 
Usulerj^ za narodne manjšine: Ja
kob Bleier, brez portfelja: Stefan 
naller, Johann Mayer, za pripravo 
mirovne pogodbe: minister brez 
portfelja grof Pavel Teleky; ministr
stva za trgovino, za narodni dobro
bit in za prehrano še niso zasedena.

r e n n e r je v a  n o t a  m ir o v n i 
k o n f e r e n c i.

LDU St. Germain, 14. (DunKU.) 
Drzavm kancelar dr. Renner je po
slal Clemenceauju noto, v kateri pra
vi, da je dobil poročilo, da le povelj
nik madžarskih čet, ki se nahajajo v 
Szombathely]u jn ki štejejo približno 
3000 mož, izjavil, da namerava nem
ško zapadno Ogrsko z  vojaško silo 
zopet priklopiti Madžarski. Dr. Ren- 
ner opozarja vrhovni svet na ta dej- 
stva in upa, da se bo ugodilo conov- 
bi prošnji, da dobi Nemška Avstrija 
izrecno pooblastilo, vzpostaviti v  
nemški zapadni Ogrski mir in red.

ODHOD INTERALIIRANE KOMI- 
SI JE Z REKE.

LDU. Reka, 14. V ponedeljek 
9. t. m. je interaliirana komisija za
pustila Reko. Končna odločba o 
upravi Reke, ki bo trajala do konč- 
noveljavne rešitve reškega vpra
šanja po mirovni konferenci, še ni 
gotova. Poslalo se je mnogo mate- 
njala z raznimi predlogi pariški kon
ferenci. P red odhodom je izdala ko
misih ta komunike, kjer pravi, da 
komisija v podatkih’ ni našla ničesar, 
kar ji še ne bi bilo znano.«

Ce h i z a v z e u ^ b ^ a t is l a v s k o

LDU. Bratislava, 14. (ČTU.) Da
nes zjutraj so čehoslovaške čete 
brez boja zavzele bratislavsko mo
stišče.

SPOPADI V PARIZU.
LDU. Deilmar, 14. (DunKU.) Iz 

Pariza poročajo: Spopadi med kupo
v a la  in prodajalci na centralnem tr
gu so bili jako resni. Belo Je več ra
njenih, med njimi en redar smrtno. 
Na trgih in cestah so letela jajca, su
rovo maslo in sir po zraku; množica 
je te stvari poteptala in pohodila. Po
zneje so na raznih krajih m esta ple
nili v  trgovinah za živila.

»Lokalanzeiger« poroča iz Rot
terdam a: V Parizu trajajo nemiri za
radi visokih cen živil dalje in posta
jajo od dne do dne večji.

PORAZ KOI CAKOVE ARMADE.
LDU. Haag, 13. (ČTU.) Po ame

riških uradnih vesteh se Kolčakova 
armada na več kot 200 milj Široki

črti umika pred boijševiki, ki še ogro
žajo Omsk. Ni izključeno, da si zo
pet priborijo vlado v Sibiriji.
RUDARSKA STAVKA V ŠLEZIJI.

LDU. Praga, 14. (Brezžično.) V 
rudarski stavki v Gorenji Šleziji dr
žavni komisar posredovalni predlog: 
1. delo naj se takoj zopet začne; 2. 
podjetja, ki so se morala ustaviti, se 
zopet otvorijo; 3. obsedno stanje se 
omili; 4, dovoli se, da pristopi polj
ska srednja delavska zveza k delav
skemu »druženju rudarjev in kovi
narjev; 5. izpuste se na svobodo 
eventualno zaprti politični voditelji. 
Zastopniki delavskih zvez so pred
log sprejeli. V Gorenji Šleziji stavka 
še 65 do 70 % vsega delavstva.

REKVIZICIJE V ZASEDENEM 
OZEMLJU.

LDU. Reka, 14. Iz več mest v 
Istri dohajajo vesti, kako Italijani po
šiljajo svojcem v Italijo zaboje, polne 
živeža. Razen tega se čuje, da bodo 
našim kmetom odvzeli skoraj vso le
tošnjo žetev in jo poslali v Italijo.

ŽELEZNIŠKE NESREČE.
LDU. Belgrad, 14. Na postaji In- 

djija je v sredo dopoldne trčil vlak, 
ki je pripeljal iz Pariza za Srbijo 
medikamente in kolonijalno blago, s 
tovornim vlakom iz Novega Sada. 
F  eiijelna škoda je velika. Člove
ških žrtev ni. — Na postaji Dobrlin 
je trčil vlak št v. 6014, ki je pripeljal 
v postajo, z drugim vlakom, ki Je 
premikal. 16 oseb je ranjenih, med 
njimi en a  težko.

JOŽEFOVA TELESNA GARDA.
LDU. Nauen, 14. (Brezžično.) 

Nadvojvoda Jožef si Je z imenova
njem bivšega szegedinskega povel!- 
nika za vrhovnega poveljnika vse 
ogrske oborožene sile in z imenova
njem generalštabnega šefa zagotovil 
szegedinske častniške polke za svojo 
telesno gardo.

Razprodaja. Dne 18. avgusta f. 1. 
in nadaljnje dneve se bode, dokler 
traja zaloga, detajlno prodajalo v tr
govini Leopolda Fona, Stari trg, raz
lični špecerijski in kolonijalni pred
meti kakor riž, kava, pecivo, maslo, 
mast, olje, vino, likerji itd. po ugod
nih in zelo znižanih cenah. — Upra
va konkurzne mase po LeopoMu 
Fonu.

Iz pisarne dramskega gledališča.
Vsi angažirani člani, administrativ
no in tehnično osobje, naj se javijo v 
pondeljek, 18. t. m. ob 10. uri v dram
skem gledališču k skupnemu se
stanku.

Aprovlzačnl urad na Poljanski 
cesti št 13, danes vsled selitve ne 
uraduje. Od pondeljka 18. t. m. pa 
uraduje na magistratu, Galetova hiša 
pritličje — v  lokalu osrednje krušne 
komisije.

Izdajatelj: Josip Petejan. 
Odgovorni urednik: Rudolf Golouh.

Tisk >Učit. tiskarne« v Ljubljani.

Svilfl Predeno In nepredeno, v itrencah, 
v jv iiV j injpnje po najviSji ceni tvrdka 

Fran Kog, Ljubljana, Sodna nliea 7.

Sprejmeta se

dva čevljarska pomočnika
za fino delo in vajenec za čevljarsko 
obrt. — Josip Prešeren, čevljarstvo, 
Ljubljana, Sp. Šiška, Celovška c. 82.

Z
Vsakovrstne šolske zvezke

huMujN

Učiteljska tiskarna,
Ljubljana, Frančiškanska ulica L

\
Cene zmerne! Točna postrežba!

Okrajna bolniška blagajna ljubljanska.
Opr. it. 365/19-1. Razglas.

Dr. Bogdan D a r  C ordinira za svojce članov Okrajne bolniške bla
gajne ljubljanske, in sicer: za noseče, za matere, za dojence in otroke brez
plačno vsak dan od 3. do 5. ure popoldan v Elizabetni bolnišnici v Stre- 
iški ulici (za Gradom)

Svojci, ki potrebujejo zdravniško pomoč, zglasiti se morajo prej v 
blagajnilni pisarni na Turjaškem trgu It. 4, prvo nadstropje, ozir. poslati 
v pisarno svojega zastopnika, in dokazati svojo upravičenost s kako listino 
(z izpiskom iz rojstne knjige, poročnim listom itd.), da doba nakaznico, brez, 
katere ordinira zdravnik le v nujni sili. Kadar je ordiniral zdravnik h>ez 
nakaznice, poslati ie naknadno po nakaznico.

V Ljubljeni. dne 22. julija 1019. Načelstvo.

UIMMi, n iiU H A  ULIlii n  6
=  BEG1STR0VAH* ZADRUGA Z OMEJEM ZATEffl. =

TISKOVINE ZA ŠOLE, ŽUPAN
STVA IN URADE. NAJMODER
NEJŠE PLAKATE IN VADILA 

ZA SHODE IN VESELICE .-.

LETNE ZAKLJUČKE
NAJMODERNEJŠA UREDBA ZA 
TISKANJE ČASOPISOV, KNJIG, 

BROŠUR ITD. 
STEREOTIPIH!. LITOGRAFIJA.

Partija

z akordantom ali preddelavcem
se takoj sprejme

za večje delo na suhem (pod streho) 
v bližini Ljubljane. Plača dobra, brana 

in stanovanje na stavbišču.
Jakob Accetto,

stavb, podjetje, Tabor Stev. 2.

=  Kajo Delič =
draguljar in zlatar 

Ljubljana, Hilšerjeva ulica 4.
priporoča svojo

draguljarsko delavnico
za nova dela in popravila, kakor 
tudi za vsa zlatarska dela, pozlačenje 

posrebrenje itd.

ki je vajen izdelo
vanja zabojev in1 mizar,

1 tovarniški klepar
se takoj sprejmeta.

Ponudbe je nasloviti na »Kranjska 
tvornica za željezno i bravarsko robo 

v Kamniku*.

M T* Sprejme se dobro izvežban

pečarskl pomočnik
samostojen delavec za postavljanje 
peči in štedilnikov. Plača po dogovoru.

Ivan Zaplotnik, pečar 
Radovljica.

J i l t t  H i r a  mastA hladi, čisti, mehča, izvleči taje 
lE r a r r a d  tvarine, prepreči zastrnpljenje 

krvi in operacije. VpoSilja samo 
proti predplačilu franko K8'80 

za 1 dozo lekarna Thierry-ja v Pregrada, 
glavna zaloga v Ljubljani B. SuSnik, Marijin 
trg Stev. 5 in vse druge lekarne.

Agitirajte za naše časopisje!
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P rip o ro č a m o  e  cS i n o  to v a rn iš k e  z a lo g o

s M l  m ■ «_ - ■ 0 1  *a ro d b in o  in
o b r t  te r  n jihšivalnih strojev

p u s s m e z n i h  d e l o v .
■ POTREBŠČINE i b  liv H je , k ro jač«  In č « v l|a r je  tar g a l a n t e r i j s k o  f  

In m a  n u f  a k t u r  n o  B L A G O  za  O B L E K E .

I Jos. Peteline, lili, Sv. Peha nasip, 1
: J
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BARVA
vsakovrstno blago 

pero
domače perilo ins nririi

(pošilja po isto na dom) JO), ItLllll
LjobijiM , Poljanski nasip D . 4 .

(•v a r n a

CISTI
obleke

svetlolika
ovratnice, zapestnice 

in srajce
Polnilnica: Selenburgava Dl. 3.

✓jv *  ' p  *  4  ' i '  A  / j '  *  A /
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vozna kolesa
tir plašče in sevi ptattilo in fr. sprita

IGN. VOK špocialna trgovina 11- 
valnlh strojev In koles.

Ib-
Ljubljana, Sodna ulica St. 7. — p r

£

Slavnemu občinstvu se priporoča

K A V A R N A  » C E N T R A L * *
poleg Zmajevega (jubilejnega) mostu.

Lastnik Stevo Miholid.

:F

Popravila te  sprejemaj«. 
Lastna delavnica.

- IVAN JAX In sin -
V f.cmvvKn ' pv, 15. LJUBI JAKA

M i i  lin ji in dinji la  pletenje. J S s s J S s S K K
iz tovarne v Linču. Ustanovljena 1. 1867. Vezenje poučuje 
brezplačno. ..........................................................................

M i  sireji . f l r l E e r ' .-. KOLESA iz prvih tovaren
Dfirkopp, Styr!a, Waffenrad.

NajboljSi nakup
vsakovrstnega modernega in trpežnega obuvala last

nega izdelka. Popravila se izvržujejo točno in ceno« 
Pri zunanjih naročilih zadostuje za mero priloženi

čevelj. Josjp Prešeren, čevljarstvo,
Šiška-Ljubljana, Celovška cesta,

nasproti občinske liiSe.
Istotam se nahaja

i 1(3 M
po najmodernejšem kroju.

reglstrovana zadruga z omajano zavezo.

sprejema h r a n i l n a  V lo g a  vsak delavnik od 8. do 12. ure 
dopoldne in od 8. do 5. ure popoldne, v sobotah in dnevih pred 
prazniki pa od 8. do 1. ure popoldan in jih obrestuje po čistih

Rentni davek plača društvo iz svojega. Obresti se kapitallzirajo
polletno. V ečje in nestalne vloge se obrestujejo po dogovoru.

PO SO jlla daje svojim zadružnikom proti vknjižbi, na osebni 
kredit proti poroštvu ali zastavi vrednostnih papirjev. Menice 

se eskomptujejo bo bančni obrestni meri.

Stanje vlog je bik) koncem leta 1918 lis milijonov kron. 

Rezervni zakladi znašajo okoli nad 50.000 K.


